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УДК11.161.2’367.622:821.161.2-1  

Пончук Ольга  
(Науковий керівник  –  Шкарбан Т. М., кандидат  філологічних наук, доцент ) 

 

ІМЕННИКИ З НЕПОВНОЮ ЧИСЛОВОЮ ПАРАДИГМОЮ  
В ПОЕЗІЇ В. СТУСА 

 
У статті проаналізовано лексико-семантичні особливості іменників із неповною числовою парадигмою в поезії  

В. Стуса. 

Ключові слова: іменник, категорія числа, семантичні групи, іменники singularia tantum, іменники pluralia tantum. 

 

В статье проанализированы лексико-семантические особенности существительных с неполной числовой 

парадигмой в поэзии В. Стуса.  

Ключевые слова: существительное, категория числа, семантические группы, существительные singularia tantum, 

существительные pluralia tantum. 

 

The article analyzes the lexical-semantic features of nouns with incomplete numerical paradigm in the poetry of Vasyl Stus. 

Key words: noun, category number, semantic groups, nouns singularia tantum, nouns pluralia tantum. 

 

Категорія числа іменника – словозмінна морфологічна категорія, яка складається з двох 

корелятивних форм: однини і множини. Її зміст полягає у відношенні предмета до його кількісного 

вияву. У сучасній українській мові існують цілі групи слів, що мають безкорелятивні форми – або 

лише однину, або лише множину. 

Окремі аспекти цієї категорії описали українські мовознавці (І. Г. Матвіяс, І. К. Кучеренко, 

В. М. Русанівський, М. В. Леонова, І. В. Вихованець, К. Г. Городенська, А. П. Загнітко, 

О. К. Безпояско, Л. Ю. Алтицева та ін.), однак у сучасному мовознавстві немає єдиного погляду на 

категорію числа іменника. 

Іменники, що мають лише форми однини, кваліфікують як singularia tantum, іменники, що 

мають лише форми множини, марковані pluralia tantum. Категорія числа взаємодіє з лексико-

граматичними розрядами іменників, виражаючи складний семантичний потенціал форм однини і 

множини. 

Мета дослідження – проаналізувати іменники singularia tantum та pluralia tantum у поезії 

В. Стуса з урахуванням їхньої належності до різних семантичних груп. 

Серед іменників виділяють велику групу слів, які вживаються тільки в однині. Вони не 

піддаються лічбі й не сполучаються з власне кількісними числівниками. Це так звані однинні 

іменники, або іменники singularia tantum.  

Причина вживання іменників тільки в однині полягає в їх семантиці. Однинні іменники 

виражають назви предметів чи опосередкованих понять, що їх у практиці мовлення не потрібно 

визначати й уявляти в якійсь кількості, хоч із структурно-граматичного погляду утворити форми 

множини від таких іменників можна [2, с. 70]. 

Л. Ю. Алтицева іменники singularia tantum поділяє на кілька семантичних груп: абстрактні, 

збірні, матеріально-речовинні та власні назви [1, с. 9]. 

Абстрактні іменники об’єднують назви: 1) дій і процесів: Десятилітнє терпіння – вмирання 

[3, с. 19]; 2) властивостей і ознак: У білій стужі білих голосінь це гроно болю, що паде в глибінь, на 

нас своїм безсмертям окошилось [3, с. 410];  Хай пам’ять відбігає, як кров тобі з обличчя відійшла 

[3, с. 367]; 3) почуттів, фізичного і психічного стану: Віддати іншому свою любов – то справжній 

егоїзм [3, с. 20]; 4) хвороб, хворобливого стану: Бога не гніви – хай б’є пропасниця тобою, допоки 

вижде час двобою той вершник, що без голови  [3, с. 357]; 5) наукових термінів: Атмосфера гріха – в 

причаєних печерах, ялин отіння – наче негри [3, с. 28];  

Назви властивостей і ознак, за нашими даними, складають найбільшу групу серед абстрактних 

іменників у поезії В. Стуса. Це, очевидно, зумовлене тим, що вони досить часто вживаються у 

поетичному мовленні. 

Збірні іменники формою однини позначають нерозчленовану сукупність предметів, що 

сприймаються як єдине ціле. За семантико-словотвірними ознаками Л. Ю. Алтицева виділяє чотири 

групи збірних іменників: 1) назви сукупної множинності осіб: І край чужинецький тебе оточив – 

довкола лиш сопки й розпадки, а від товариства, з ким дружбу водив ні чутки, ні звістки, ні гадки  

[3, с. 442];  2) назви сукупної множинності інших істот: Дніпра розпатлана грива розкошлана по всіх 

вітрах і гайвороння сиротливо пірнає, схрипле по ярах [3, с. 500]; 3) назви сукупної множинності 

об’єктів рослинного світу: Вшрубовується молоде коріння у камінь надр і п’є живлющий сік            

© Пончук Ольга, 2014 



Лінгвістичні студії молодих дослідників: Збірник наукових праць. Вип. 4  

 

 

40 

[3, с. 229]; 4) назви сукупної множинності інших предметів: Недоля вже нитку сувору снує, а згадую 

знову і знову в каміння вмуроване серце твоє, незнаний, незвіданий Львове [3, с. 236], [1, с. 10]. 

Збірні іменники у творах В. Стуса становлять чималу групу слів. Серед них найбільш 

уживаними є назви сукупної множинності осіб та об’єктів рослинного світу. Вони називають явища, 

ознаки яких випливають із ознак кожного зі своїх складових.  

Матеріально-речовинні сингулятиви можуть позначати різні матеріали, мінерали, хімікати, 

метали, речовини, продукти харчування, рослини та інше.  Наприклад: Коли впаду я, тихий і погідний 

, і в смерті скрем’янію на граніт [3, с. 286]; Ви, лялечки із алкоголем щасть, загорнуті в свою усохлу 

душу, ще начувайтесь: тіло ваше здушить ця зраджена душа [3, с. 222];  

У поезії В. Стуса кількість матеріально-речовинних іменників обмежена. Це пов’язане з тим, 

що вони позначають конкретні поняття, тому особливо не затребувані в мові поетичних творів. 

Власні назви за своїм лексичним значенням позначають одиничний предмет, через те і не 

мають корелятивних форм множини. Ці предмети не можуть мати іншого кількісного вияву, крім 

одиничного.   

Зафіксовані в поезії В. Стуса субстантиви цієї групи позначають: 1) імена осіб (антропоніми): 

Голосить Галя, криком промовляє і полум’я розпуки розпукає, а Пан-Господь – і дивиться й мовчить 

[3, с. 417]; 2) імена міфологічних істот, божеств (міфоніми, теоніми): Блукає старезний Волос 

привидом із вертепу [3, с. 401]; 3) назви географічних об’єктів (топоніми): Над Прип’яттю світання 

зайнялося – і син біжить, як горлом кров біжить [5, с. 357];  4) назви небесних тіл (астроніми, 

космоніми): Зухвалий Марс а чи Венера, так зимно студиш мій спашілий лоб? [3, с. 208]; 

Багатьом іменникам в українській мові властива лише форма множини. Це так звані множинні 

іменники, або іменники pluralia tantum. Із погляду семантики множинні іменники виявляють 

співвідносність із граматичним значенням форм однини і множини, вони виражають омонімію обох 

чисел [4, с. 70]. Множинні іменники в українській мові давні; у процесі розвитку вони змінили свою 

семантичну структуру, граматичні співвідношення із формами в однині.  

Іменники pluralia tantum Алтицева Л. Ю. поділяє на кілька підгруп: іменники на позначення 

одиничних предметів, іменники зі значенням парності, сукупної множинності [1, с. 8]. 

Лексико-семантичні групи іменників на позначення одиничних предметів: 1) назви засобів 

пересування: Це вся весна: відлигою, багном, як ковзанка на витерті ґринджоли [3, с. 452]; 2) назви 

споруд та їх частин: Розлущувались ґрати, як крига берег крес [3, с. 297];  3) назви механізмів, 

технічного обладнання, приладів, предметів домашнього вжитку та їх частин: Молотки затисли 

серце, як в обценьки [3, с. 491]; 4) назви одягу та його частин: Марко виграбався на світ, розрівняв 

землю, щоб ніхто не помітить утечі, зайшов до найближчого райкому партії вбрався в сужбовий 

одяг (йому попалися червоні сап’янці, сині шаровари з червоним поясом і сорочка з вишиваною 

манишкою на всі груди) [3, с. 151]; 5) назви музичних інструментів: У Святошині весна води 

задзюрчали, грає річка голосна ніби на цимбали [3, с. 544]; 

Плюративів цієї групи у поезії В. Стуса налічується досить багато. 

Отже, у творах В. Стуса функціонує складна система іменників із неповною числовою 

парадигмою, які належать до різних семантичних груп.  Категорія числа не однорідна. Одні іменники 

означають один предмет і відповідну їх множинну кількість, утворюючи числові пари, інші – 

значення числа не мають, тобто їх предметність не пов'язана з кількісним виявом. 
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